



电助农家春意浓

□记者 韩志刚 通讯员 杜放光 文/图

曾经，商水县固墙镇翟楼村在方圆几十里是出了名的贫困村：没有路灯，一到夜晚黑漆漆的；电压低，空调、电磁炉形同摆设；土路坑坑洼洼，一到雨天就出不了门。如今，崭新的电力线路和平坦的水泥道路相依相伴……

2月13日是腊月二十八，四五级的大风刮得路边干枯的树枝“瑟瑟发抖”。然而，商水县固墙镇翟楼村村民侯朝家的小院里却暖融融。前两天，在江苏打工的侯朝回家过年，村里电网改造使他感受到生活新变化。

“以前过春节，进入腊月后经常停电，连个春晚都看不囫囵，儿子常闹着要回商丘姥姥家，妻子静静也嘟噜着脸。今年过年不同，一家人都开开心心的。”谈到翟楼村用电的事儿，侯朝的喜悦溢于言表。

“快过来，尝尝我的油炸鲜鱼块！”听到有客人来，正在厨房忙活的静静探出头来。顺着声音，记者步入厨房：地板干干净净，L型的橱柜上，电动面条机、电磁炉、电饭锅等电器一应俱全。电磁炉的灯亮着，油锅滋滋地冒着热气，吸油烟机卖力地工作着，厨房里飘着诱人的香味。

静静说：“去年村里新装了变压器，更

换了线路，家里电器都能正常使用了，我也不会像以前那样常回娘家住啦！”

从静静家出来，迎面碰到对面邻居侯松伟。听说他家是翟楼村第一个安装光伏发电的，记者便走上前询问。一说光伏发电，侯松伟眉飞色舞：“这个季度一结账，除自家使用之外，剩余的电卖给供电公司，净赚两千多块哩！”

翟楼村村主任苗留柱闻讯赶来，边走向记者介绍：一年前，周口供电公司驻村帮扶，投资80多万元，安装了两台大变压器，新建了线路，还安装了路灯。除了这些，工作组还联系相关部门，帮村里修了路，接了自来水，建了图书室、阅览室、电教室，还帮助村小学新建了教学楼……现在简直是换了一个翟楼啊！

商水县是劳务输出大县，春节返乡人员高达30万人。为了让村民过上舒心年，商水县供电公司开展了“暖冬行动”，除了24小时值班、利用系统监控调整三相负荷平衡外，还安排工作人员走村入户，以特巡、夜巡、红外线测温等方式查消隐患。

夕阳西下，红霞满天。在这个洋溢着节日气氛的小村里，那一条条纵横交错的电力线路恍若一张新编织的致富网，在助力翟楼村摆脱往日贫穷，走向小康新生活。



商水县供电公司工作人员为村民检修线路

累并幸福着

关秋丽

每年春节都是我最纠结的时候，是回婆家过年，还是回娘家过年。因为不在一个地方，所以，短短的几天假期，我们一家几乎把时间都浪费在了奔波的路上。

回婆婆家过年，我爸妈会很孤单，因为我哥哥远在新疆，回来一次不容易。每到春节，别人家都是热热闹闹的，爸妈家却冷冷清清。不忍心看他们孤单，我就带着孩子回娘家过年。

但是不回婆家过年，公公婆婆也不开心。儿媳妇和孙女不回去过年，他们会感觉很没面子。

为顾全大局，有几年我和老公干脆一人带一个孩子分开过年，不过这样好像也不太合适。总之，为了过年我各种办法都想了。

今年腊月三十，我们四口人都回了婆婆家。看到我们都回来了，公公婆婆的喜悦之情溢于言表，婆婆更是忙前忙后地烧火做饭，公公也忙得不亦乐乎。

大年初二，我们又急急忙忙搭车去陪我的爸妈。在那待了4天，初六又赶回周口上班。

虽然过年很累，但是看到老人们喜悦的表情，那点辛苦也就不算什么了。



赵爱芝(右二)和老伴给孩子们发压岁钱

叩头拜年献孝心

□记者 姬慧洋 文/图

2月15日傍晚，家住西华县城建设路的赵爱芝早早地准备年夜饭，只等着全家人一起团聚。年幼的小孙女这屋跑跑那屋串串，房间里不时传来孩子爽朗的笑声。“妞，别跑了，去大门口看看你大伯一家回来没有。”天色渐晚，在厨房里忙活的赵爱芝已经第五次派小孙女出门看家人是否回来。

“奶奶，我们回来了！”大孙女熟悉的声音先于脚步传到屋内，赵爱芝盼回来了大儿子一家。

“回来就好，洗洗手准备吃饭了！”赵爱芝看着站在客厅里的4个孙子孙女，脸上笑出了一朵花。因为赵爱芝老两口和二儿子一起居住，大儿子一家到了，这一家人就聚齐了。没多久，丰盛的年夜饭端上了桌，一

家人围坐在餐桌旁，好不热闹。

吃过年夜饭，给长辈叩头拜年是“重头戏”。两个儿子利索地将餐桌收拾干净，把赵爱芝和老伴请到沙发上就坐。大儿子马东雷端正地跪在老人面前说：“爸，妈，祝二老新年快乐，平安健康！”说完，恭恭敬敬地叩了仨头后站了起来，赵爱芝和老伴把早已准备好的压岁钱放在大儿子手里，慈祥地笑着。随后是孩子们，伴随着一声声“爷爷奶奶福如东海、万事如意、心想事成”的祝福语，赵爱芝手中的压岁钱都发了出去，屋子里充满了欢笑声。

马东雷说，在他的认知里，每逢春节给父母叩头拜年，不仅仅是对父母辛苦养育之恩的感谢，更是将中华民族世代相传的敬老、爱老、尊老美德进行传承和发扬。

告别鞭炮 环保过年

□记者 李燕

以前过春节，鞭炮声不绝于耳，不但污染空气，还易造成事故。今年，在政府各部门的推动下和市民的自觉遵守下，周口中心城区基本上听不到鞭炮声，大家过了一个和谐宁静的新春佳节。

今年春节、元宵节期间，我市全面落实“1+4”区域烟花爆竹、孔明灯禁燃禁放政策，即周口中心城区禁燃区内全面禁燃禁放，项城市、商水县、淮阳县、西华县重点管控。

“我们坚决响应政府号召，不燃放鞭炮，安全环保过大年。”2月15日，家住东新区观澜国际小区的赵建志说。

过年放鞭炮，是千百年流传下来的传统习俗。往年春节前后，赵建志一家总要买上几百元

的烟花爆竹热闹热闹。今年春节，他家一分钱的烟花爆竹也没买，小区里也没了往年那样彻夜不停的鞭炮声和浓浓的火药灰尘味儿。“晚上睡觉很踏实，空气也好。”赵建志说。

“这个除夕夜，我们小区里没有鞭炮声。”家住人民路万鑫苑东区的刘女士说，以往每到除夕夜，窗外的鞭炮声此起彼伏，可谓是电视声与鞭炮声“齐鸣”，一直吵闹到天明。今年除夕夜中心城区鞭炮声非常少，没有了鞭炮声的“骚扰”，一家人其乐融融地看完春晚后还睡了个安稳觉。

“今年的春节十分安静，没有鞭炮‘添乱’，空气质量明显好多了！”市民聂女士说。

环卫工人秦师傅说：“今年春节没人放鞭炮，街道干净了，我也省了不少事儿！”